2012至2013学年度第一学期民法教研室期末工作总结

本学期民法教研室及全体教师顺利的、很好的完成了这一学期的工作任务。每一位教师都有不同程度的进步和收获，现总结如下：

一、认真学习有关理论，注重思想道德建设

     本学期，民法教研室全体教师认真学习党的建设、社会主义市场经济建设的有关理论，努力和党中央保持高度一致，明确认识，体现出较高的责任感和使命感，爱憎分明，是非清楚，思想觉悟不断提高，能够遵纪守法，遵守学校、系的各项规章制度。

在实际工作中，我们教研室老教师主动带头去做，年轻教师不甘落后，更加严格的要求自己。不吃老本，不得过且过。对学生的教育、管理不再生硬，或是不闻不问，而是耐心、细致，象对待自己的孩子一样，使师生关系有了很大的提高。大家都更加注重自己的思想道德建设，注重良好品德的修养。 

二、不断提高教师的业务素质和教学能力，坚持以教学为中心

面临新的形势，大家认真学习，努力探索，搜集资料，抓紧备课，特别是面临到新校区后教学条件改善了，大家都在准备并进行着课件的制作，从提高教学质量的源头入手，努力利用现代化的教学手段以适应新形势。在日常的工作中努力做到互相帮助，团结一心，体现了集体的协作精神。

在平日的教学中，大家都以教学为中心，认真的上好每一节课，老教师依然精神焕发，一丝不苟，年轻教师热情很高，不断进取。老带新，新促老，新老促进的格局已经形成。在授课中，大家都能利用现有的条件，努力做到最好，把教学的内容讲清楚，说明白，并且不断地补充新知识，依据书本，不局限于书本，加强实训练习，讨论问题，案例分析，力争更好地理论联系实际。对教学方法不断探索与改进。充分发挥学生学习的积极性和主动性，对学生多启发，让学生多思考，对表现好的学生进行鼓励、表扬，对个别不认真学习的学生进行耐心的引导、教育，取得了一定的效果。学生们对老师们的付出也给予了一定的肯定，为到新校区后进行更高质量的教学工作打下了坚实的基础。在教务处、系里对老师的教学检查中都给予了认可。在此我们不能满足，而是应该继续努力。

三、加强教学文档建设，规范日常教学活动

作为教师，应该建立规范的教学文档，我们教研室的每位教师都能认真去做，教学日志、听课记录、教案等教学材料齐全，且有一定的质量。 

每位教师都能认真的布置作业，批改作业，并完成自己的工作量，同时积极进行课后辅导，有时上完课后老师放弃休息对学生提出的问题进行耐心解答，注意与学生多沟通。

本学期系里的听评课工作搞得规范、认真，每位教师都能认真地参与其中。      

本教研室教师都能认真的听课、评课，完成了学校要求每位教师学期最少听六节课的任务。从听评课中自己都获得了提高。

四、加强教研室建设，积极开展教研、科研活动

在每周二系里的政治、业务学习后，适时地、有针对性地进行民法教研室的教研活动，全室教师认真参加，探讨问题，交流心得，布置任务，总结成果，教研活动有的放矢，取得良好的效果。

本室教师能够结合自己的教学实际进行科研活动，教学与科研很好地结合起来，努力地提高自己的科研水平，取得了一定的科研成果。 积极参加学术讲座活动，认真准备，紧跟形势，探讨难点、热点问题，取得了良好的效果。

当然，我们在教研、科研上还要更加努力，本教研室教师应当积极参加科研立项，申报精品课，学术讲座等活动，使自己的业务水平不断提高。

五、积极开展活动，注重理论与实践相结合

法学教学的特点，使我们不能拘泥于课堂里，在讲清理论知识的基础上，应该加强实践的内容，使理论与实际更好的结合，走出去让学生开拓视野，因此，在教学中加强实训方面的内容。 

全室教师还认真参加校、系的有关活动，如：球类比赛、趣味运动会、拔河比赛活动等，在这方面，通过这些活动，使教师们的身心更加健康。

在今后的工作中，我们一定要发扬成绩，弥补不足，更好地把精力用在教学、科研上，以适应学校发展新形势、新任务的要求。
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